

劳动教育成高新区新名片

截至目前,14所学校成为省市级特色学校

本报讯 连日来,郑州高新教育喜事连连。继2022年12月2日郑州高新区八一中学、郑州枫杨外国语学校等6所学校名列首批郑州市中小学劳动教育特色学校名单后,1月5日河南省教育厅公布的第三批河南省中小学劳动教育特色学校名单中,郑州高新技术产业开发区八一中学和郑州高新技术产业开发区长椿路小学榜上有名。

此前,郑州中学、郑州高新区艾瑞德学校获批河南省第一批劳动教育特色学校,郑州市第五十八中学、郑州大学实验小学获批河南省第二批劳动教育特色学校。截至目前,郑州高新区共培育8所省级劳动教育特色学校和6所市级劳动教育特色学校。如今在高新区,劳动教育已成一一张亮丽的名片。

近年来,在高新区管委会社会事业局的顶层设计、统筹规划和悉心指导下,郑州高新区中小学校劳动教育呈现出各具特色的发展样态。

八一中学劳动教育围绕“日常生活劳动”“生产劳动”“服务性劳动”,开发了“创动+”劳动课程群,培养学生劳动技能和劳动创造能力。

长椿路小学开辟劳动教育基地、丰富劳动教育课程、增强劳动教育实践、打造劳动教育

文化、落实劳动教育评价,将劳动教育纳入人才培养全过程,多次在不同场合就本校劳动教育特色进行分享汇报、课例和成果展示。

科学大道第三小学构建了富有学校特色的“润+”课程体系,开发出每周一课时的劳动必修课——“红领巾”爱劳动课程,做到德智体美劳协同并进,实现五育融合、五育并举。

南流小学因材施教,整体筹划,构建了学校劳动教育课程机制,梳理出“三加一”(三场域一主题)劳动育人课程,将劳动教育贯穿学校教育全过程,构建综合性、实践性、开放性、针对性的劳动教育课程体系,致力于培养全面发展的社会主义建设者和接班人。

郑州中学第三附属小学注重学生日常生活劳动实践,重在提升劳动课程品质。编制整理1-6年级劳动课程纲要,引导学生在“行一知一行”的多重良性循环螺旋上升中去淬炼成长、提升素养,逐渐形成“人人爱劳动、人人学劳动、人人做劳动”的良好校风。

据了解,高新区社会事业局出台了从课程完备、基地共享、师资流转、评价多元4个方面贯通小学、初中、高中一体化的劳动教育规划,先后成立中小学劳动教育研究中心,印制



了《中小学劳动教育实施方案》,研制《中小学劳动教育任务清单》,开发了《郑州高新区中小学劳动实践指导手册》;劳动教研员参编《河南省中小学劳动实践指导手册》并多次在郑州市中小学劳动教育研讨会上做经验分享;有4所学校的劳动教育成果在北京师范大学中

国教育创新研究院举办的第六届中国教育创新成果公益博览会郑州高新区劳动教育专场上面面向全国开展线上展播。这些都充分展示了郑州高新区在落实劳动教育,坚持五育并举方面所做的探索和努力。

记者 孙庆辉 高新时报 方宝岭 文/图

郑州市理论宣讲团 深入春藤社区宣讲

本报讯 1月6日上午,学习贯彻党的二十大精神郑州市理论宣讲团深入梧桐办事处春藤社区举行党的二十大精神面对面互动式宣讲,旨在持续掀起学习宣传贯彻党的二十大精神热潮,推动党的二十大精神深入基层、深入群众。郑州市理论宣讲团成员朱红伟作宣讲报告,梧桐办事处春藤社区党总支书记刘建玲主持报告会,社区党员、志愿者、居民群众参加宣讲会。

宣讲中,朱红伟围绕党的二十大精神的主要内容、重大意义,以及中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的使命任务等十个方面,用通俗易懂的方式,对党的二十大精神进行了系统宣讲和深入阐释,将党的好声音、好政策传递到了社区党员干部和群众心间。

随后,朱红伟还与广大党员干部群众进行交流互动,聚焦社区综合治理、民生服务保障等工作,着力解决群众的“急难愁盼”问题,真正把学习贯彻党的二十大精神的过程变成推动各项工作提质增效的过程。

记者 孙庆辉 高新时报 方宝岭 通讯员 郭佳雨

郑州市理论宣讲团 走进高新投控集团



本报讯 思想旗帜引领航向,党的精神传进万家。1月10日下午,学习贯彻党的二十大精神郑州市理论宣讲团走进高新投控集团,传递党的“好声音”,推进党的二十大精神直通基层、直达一线。

本次宣讲,由郑州市理论宣讲团成员朱红伟作宣讲报告,高新投控集团党委副书记李根兴主持,集团部分单位高管、党员和入党积极分子80余人参加。

宣讲会上,朱红伟以党的二十大精神召开背景为切入点,围绕党的二十大精神的历史地位、党的二十大精神的基本特点和主要内容等开展专题宣讲,既有形象说明,也有事实依据,进一步提高集团全体党员学习理解党的二十大精神的思想自觉、政治自觉和行动自觉,为集团党员学习领会和贯彻落实党的二十大精神指明了方向,进一步开阔了视野,提升了理论素养。随后党员代表结合岗位实际,分享了自己的学习体会、感悟和收获,引起了大家的共鸣。

聆听宣讲后,现场人员纷纷表示,通过此次宣讲,对党的二十大精神有了更深刻的理解与体会。作为国企,集团将聚焦高质量发展,铆足干劲,在经营发展方面持续发力,进一步为高新区的经济发展贡献力量。

记者 孙庆辉 通讯员 张聪 文/图

高新一幼喜获2019—2021年度省校园足球示范幼儿园 将足球文化、足球运动渗透孩子一日生活



本报讯 近日,经自主申报、教育局推荐、专家评审、省校办综合评定,2019-2021年度河南省校园足球先进单位和先进个人奖项结果公布,郑州高新

区第一幼儿园(高新一幼)喜获2019—2021年度河南省校园足球示范幼儿园。全省共有34所幼儿园获得此项殊荣,其中郑州市上榜3所。

据悉,高新一幼一直坚持“健康第一”的教育理念,不断促进教育和体育的全面融合,充分发挥足球运动健体、启智、育德的育人功能,以体育教研组专题教研为引领,科学制定各年龄段幼儿足球运动的核心目标,充分挖掘足球教育活动、户外锻炼、家园共育的综合育人功能,将足球文化、足球运动渗透于孩子的一日生活。

学校专门开发了《快乐足球》体育园本课程,以课程游戏化助推幼儿足球技能的学习和掌握;“足球嘉年华”“足球班级联赛”等活动的开展,让足球成为幼儿园喜闻乐见的运动项目。在丰富的足球活动中,高新一幼的萌娃们体

验足球文化,享受足球快乐,发展足球技能。

据悉,高新一幼还是首批“全国足球特色幼儿园”、郑州市青少年校园足球先进单位,蝉联历届郑州市足球嘉年华比赛一等奖、优秀组织奖。承办了中国足球名宿辅导团河南站、河南省足球事业发展基金会爱心捐赠仪式等体育活动。

高新一幼将珍惜荣誉、再接再厉,继续坚持校园足球育人理念,充分发挥示范带头作用,为河南省校园足球健康长远发展做出更多积极贡献,为促进幼儿全面和谐发展奠定坚实基础。

记者 孙庆辉 高新时报 方宝岭 通讯员 王凡 文/图

育林小学获评“郑州市教学创新先进单位” 让每一个生命都葱郁照人

本报讯 1月7日,高新区育林小学传来喜讯,该校获得“郑州市2021-2022学年教学创新先进单位”荣誉称号。

学校自2017年创办以来,秉承“潜心化育 秀木成林”的办学理念,深入地思考“面向未来教育要培养什么样的人”的问题。始终坚持学生的

发展为首位,把立德树人贯穿在教育的全过程,依据学校育人目标构建生态课程体系,以大单元教学和跨学科教学为发力点深化教学改革,以课堂为切入口研发生态课堂样态,以作业设计为脚手架落实双减政策,以综合性主题活动为契机打开学科壁垒,以此实

现育人目标的达成。

“生态教育”是育林小学基于办学理念而衍生出的一种教育形态,其核心理念是“让每一个生命都葱郁照人”。生态,包含两方面的意思,一是自然的,即师生循着生命的节奏去发展,二是和谐的,指向各种关系,如教育教学、师生关系、生

生关系、学科关系等。在生态教育理念下,学校以层阶式生态教研,提升学校发展的内生力量;以探究性作业体系,打造生态课堂的重要抓手;以合作式“生态课堂”,推进高效课堂的有效形态;以生态评价,破解教育评价的有形密码。

记者 孙庆辉 通讯员 秦璐璐